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	Opis planowanych działań jednostki
	

	
	I. W zakresie przechowywania zasobu archiwalnego:
W roku 2020 kontynuowane będzie przejmowanie materiałów archiwalnych z przedpola archiwalnego oraz podejmowane będą działania związane z pozyskiwaniem archiwaliów         z obszaru niepaństwowego. Przeprowadzone zostaną skontra wybranych zespołów oraz zweryfikowany i uzupełniony inwentarz topograficzny zasobu. Planuje się również dalsze prowadzenie nowego oznakowania regałów oraz weryfikację ich opisów. W związku                z planowanymi kolejnymi remontami magazynów archiwalnych, prowadzone będą prace nad przemieszczaniem zespołów oraz racjonalizacją ich rozmieszczenia. W roku 2020 nadal zakłada się przechowywanie zasobu AAN w trzech lokalizacjach: w siedzibie głównej Archiwum przy ul. Hankiewicza w Warszawie, w magazynach b. Ministerstwa Skarbu Państwa na ul. Wspólnej w Warszawie oraz w magazynach AP Warszawa Oddział                   w Milanówku.
II. W zakresie ewidencjonowania i opracowania zasobu archiwalnego:
1. W zakresie ewidencjonowania:
W roku 2020 kontynuowana będzie weryfikacja istniejących pomocy ewidencyjnych i w miarę potrzeby ich uzupełnianie i korekta. Kontynuowane będzie również uzupełnianie 
i aktualizacja teczek zespołów oraz ewidencji skarbowej. Na bieżąco będą sporządzane, powielane i oprawiane aktualne wersje spisu zespołów i zbiorów oraz skorowidz nazw,             a także inwentarze książkowe i inne opracowania. Kontynuowane będzie priorytetowo przepisywanie inwentarzy tradycyjnych do bazy danych ZoSIA (tzw. retrokonwersja pomocy archiwalnych) oraz ewidencjonowanie zespołów i zbiorów bez ewidencji lub z ewidencją niepełną. Poza tym baza danych będzie na bieżąco uzupełniana w zakresie prowadzenia spisu zespołów i zbiorów, ksiąg: nabytków, ubytków i przesunięć międzyzespołowych, kartoteki zespołów i zbiorów. W miarę możliwości kontynuowane będzie skontrum kolejnych wybranych zespołów oraz weryfikacja opisów regałów magazynowych i związana z tym korekta i uzupełnienia w inwentarzu topograficznym zasobu AAN.

2. W zakresie opracowania:

W roku 2020, w związku z kontynuacją wcześniejszych priorytetów NDAP i AP, planowane jest finalizowanie zapoczątkowanych w latach wcześniejszych prac nad opracowaniem zespołów i dopływów do zespołów: 2/1354 Polska Zjednoczona Partia Robotnicza. Komitet Centralny   w Warszawie – Centralna Komisja Kontroli Partyjnej (dopływy do wydziałów i biur); 2/2866 Archiwum Bronisława Geremka; 2/430 Ministerstwo Kontroli Państwowej.
Rozpoczną się również, w miarę możliwości organizacyjnych, prace nad opracowaniem zespołu nr 2/2733 Biuro byłego Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Wojciecha Jaruzelskiego oraz akt Komisji Centralnej Związków Zawodowych PZPR (po całkowitym ich przejęciu z OPZZ). 
W związku z przejęcia przez AAN zasobu byłego Ministerstwa Skarbu Państwa, prowadzony będzie również stały nadzór nad jego porządkowaniem i ewidencjonowaniem. Podobnie          w przypadku akt Fundacji Polsko-Niemieckie „Pojednanie”, pod warunkiem pozyskania funduszy na zatrudnienie pracowników obsługujących ten zespół na miejscu, w magazynach w Milanówku.
III. W zakresie konserwacji, digitalizacji i zabezpieczania zasobu archiwalnego:
1. W zakresie konserwacji:

Z uwagi na rosnące potrzeby konserwatorskie (zwiększający się zasób oraz jego masowa digitalizacja), konserwacja tradycyjna w roku 2020 realizowana będzie tylko w odpowiedzi na bieżące potrzeby Archiwum. Zgodnie z założeniami organizacyjnymi planuje się działania profilaktyczne oraz konserwatorskie w następującym zakresie: konserwacja jednostkowa 
(100 j.a.) i masowa na poziomie (120 tys. k.k, 2.500 j.a.). Konserwacja Masowa będzie prowadzona w 50% na rzecz Państwowej sieci archiwalnej. Pracom towarzyszy wymiana opakowań i obwolut na konserwowane obiekty, a jeżeli zachodzi taka konieczność, wykonania ochronnego opakowania na wymiar. Zakres konserwacji pełnej zostanie ograniczony do minimum ingerencji w nagłych potrzebach (udostępnienia, kopie, wypożyczenia) oraz w związku z przygotowywaniem na ekspozycje dokumentów (oryginalnych oraz kopii) związanych z obchodami setnej rocznicy odzyskania niepodległości. Ponadto podobnie, 
jak w ubiegłych latach, pozostały czas zostanie poświęcony na przygotowanie akt do digitalizacji. Obejmie przeglądy konserwatorskie, oczyszczanie materiałów szczególnie wrażliwych, takich jak fotografie, oraz prace polegające na uczytelnieniu akt niemożliwych do digitalizacji w obecnym stanie.

Planowana jest fumigacja archiwaliów w ilości około 500 m.b. pochodzących wyłącznie 
z zasobu AAN oraz kierowanych do obu pracowni konserwatorskich.

W ramach działań profilaktycznych dotyczących ochrony zasobu, będzie kontynuowana współpracą kompetencyjną z wyznaczonymi archiwami państwowymi: NAC, AP w Radomiu, AP w Siedlcach i AP w Białymstoku. 

Planowane są także dalsze szkolenia dla pracowników konserwacji oraz innych oddziałów AAN związane z poszerzaniem wiedzy na temat ochrony zbiorów.
2. W zakresie digitalizacji:

W roku 2020 planuje się wykonywanie kopii cyfrowych z zasobu Archiwum w ramach własnej Pracowni Digitalizacji. Archiwum będzie kontynuowało działania związane 
z utrzymaniem programu WPR Kultura+ oraz wsparcia obchodów niepodległości. W ramach działalności statutowej zaplanowano wykonanie ok. 150 tys. kopii cyfrowych z ok. 300 j.a. Planowana jest kontynuacja prac digitalizacyjnych w oparciu o plan szczegółowy oraz bieżące potrzeby Archiwum. Ponadto wykonywane będą w miarę możliwości kopie cyfrowe materiałów archiwalnych znajdujących się w posiadaniu organizacji społecznych oraz osób prywatnych, których pozyskanie do zasobu AAN nie jest obecnie możliwe.
3. W zakresie zabezpieczenia:
Prowadzona będzie stała kontrola warunków przechowywania zasobu archiwalnego w 29 magazynach – pomiar temperatury i wilgotności, próbki do badań mikrobiologicznych, itp.

Regularnie przeprowadzane będą przeglądy techniczne budynków i konserwacja urządzeń oraz systemów. W miarę pozyskanych środków finansowych prowadzone będą remonty kolejnych magazynów archiwalnych, co przełoży się na chwilowe zwiększenie powierzchni wolnych półek oraz podniesie standard przechowywania zasobu. 
Planowany jest również remont elewacji budynku biurowego, poprzedzony podziałem dokumentacji projektowej na remont ścian wewnętrznych i zewnętrznych elewacji oraz uzyskaniem zgody Mazowieckiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków na prowadzenie prac (obiekt w gminnej ewidencji zabytków). Planowane są dalsze prace modernizacyjne układu klimatyzacji i wentylacji w budynku magazynowym.
IV. W zakresie udostępniania zasobu archiwalnego i wydawania urzędowych potwierdzeń:
W roku 2020 prowadzone będzie bieżące udostępnianie materiałów archiwalnych w Pracowni Naukowej, w oparciu o karty zgłoszenia użytkownika, wydawanie uwierzytelnionych wypisów, odpisów, wyciągów i reprodukcji materiałów archiwalnych oraz zaświadczeń wydanych na ich podstawie. Planuje się utrzymanie udostępniania na dotychczasowym poziomie, tj. ok. 40 tys. jednostek archiwalnych rocznie dla ok. 4 tys. użytkowników. Rozpatrywane będą i realizowane wpływające na bieżąco wnioski od użytkowników instytucjonalnych i prywatnych (statystycznie ok. 4,5 tys. kwerend). Prowadzone będą działania związane z udostępnianiem akt zespołów będących w opracowaniu i innych materiałów archiwalnych dla potrzeb ważnych projektów badawczych. Udzielane będą również informacje na temat możliwości odnalezienia materiałów archiwalnych 
i dokumentacji niearchiwalnej, zarówno w zasobie AAN jak i poza nim (statystycznie ok. 3 tys. odpowiedzi).
W związku z postępem procesu digitalizacji i tzw. retrokonwersji planujemy stopniowe przechodzenie na system udostępniania zespołów archiwalnych jedynie w postaci cyfrowej              i dla lepszego ich zabezpieczenia odchodzenie od udostępniania oryginałów dokumentów.
V. W zakresie zabezpieczenia i udostępniania dokumentacji osobowej i płacowej:
W związku z brakiem wolnej powierzchni magazynowej nie planuje się akcji przejmowania dokumentacji osobowej i płacowej, poza wyjątkami przekwalifikowanymi do materiałów archiwalnych. Kontynuowane natomiast będą do wygaśnięcia umowy na przechowalnictwo, zawarte w latach wcześniejszych. Udzielane będą również informacje na temat możliwości odnalezienia dokumentacji niearchiwalnej, zarówno w zasobie AAN jak i poza nim, wydawane wypisy, odpisy, wyciągi i reprodukcje dokumentacji przechowalniczej. 
VI. W zakresie gromadzenia oraz koordynowania i nadzorowania zasobów archiwalnych:
Kształtowanie i nadzór nad państwowym zasobem archiwalnym, w szczególności kontynuowanie działań kontrolnych (ok. 85), opiniowanie i zatwierdzanie wniosków na brakowanie (ok. 1500) oraz projektów normatywów kancelaryjno-archiwalnych, wspieranie merytoryczne jednostek nadzorowanych poprzez konsultacje, ekspertyzy i szkolenia, rozpoznawanie i wnioskowanie o ustalenie nowych jednostek organizacyjnych, współpracę      z NDAP i innymi AP. Kontynuacja współpracy w zakresie procesu masowego brakowania dokumentacji niearchiwalnej państwowych jednostek organizacyjnych, w tym jednostek organizacyjnych będących w strukturach: Poczty Polskiej S.A., Urzędu Komunikacji Elektronicznej, Polskich Kolei Państwowych S.A., PKP Polskich Linii Kolejowych S.A., Banku Gospodarstwa Krajowego,  Operatora Gazociągów Przesyłowych GAZ-SYSTEM, Centralnej Informacji Krajowych Rejestrów Sądowych i jej Oddziałów, które działają przy sądach rejestrowych oraz Centralnej Informacji  Ksiąg Wieczystych i jej ekspozytur działających przy wydziałach sądów rejonowych prowadzących księgi wieczyste, a także wniosków PKP Cargo (do czasu jej debiutu na giełdzie) z terenu całego kraju. 
Utrzymywanie kontaktów ze środowiskami i organizacjami społecznymi, partiami politycznymi i organizacjami związkowymi i branżowymi, z archiwami wyodrębnionymi,       w zakresie prawidłowego kształtowania zasobów archiwalnych oraz właściwego przygotowania materiałów archiwalnych do przekazania do AAN. Utrzymywanie współpracy z środowiskami polonijnymi, kościołami i organizacjami społecznymi oraz osobami prywatnymi w celu rozpoznania i zewidencjonowania zbiorów archiwalnych, a także prawidłowego ich zabezpieczenia, jak również możliwości ich pozyskania dla narodowego zasobu archiwalnego. W tym celu pogłębiana będzie współpraca z m.in. Ministerstwem Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Ministerstwem Spraw Zagranicznych, Ministerstwem Spraw Wewnętrznych, Kancelarią Prezydenta RP, Kancelarią Prezesa Rady Ministrów, Sejmem i Senatem RP oraz Naczelną Dyrekcją Archiwów Państwowych, Fundacją Archiwum Historyczne PRL, OPZZ, Kościołem Ewangelicko-Augsburskim w RP, Stowarzyszeniem Polska-Wschód, itp.

Planowana jest także w roku 2020 kontynuacja przejmowania kolejnych grup materiałów archiwalnych opisujących najnowszą historię Polski oraz pogłębiona analiza stanu zachowania spuścizn funkcjonariuszy władz politycznych i partyjnych w PRL. 

Na rok 2020 planuje się również kontynuację projektu "Opinogóra" w ramach współpracy          z Muzeum Romantyzmu w Opinogórze. W miarę pozyskanych funduszy prowadzone będą dalsze prace nad uporządkowaniem i zewidencjonowaniem oraz konserwacją i digitalizacją zbioru akt polonijnych, nawiązujących do zasobu AAN.
VII. W zakresie działalności informacyjnej, edukacyjnej oraz popularyzacji materiałów archiwalnych i archiwów:
1. Planowane wystawy tradycyjne, np.:
- Viktoria 20 roku. Obrona Europy przed zalewem bolszewickim,

- Karol Wojtyła - Jan Paweł II - w setną rocznicę urodzin,
- Kardynał Stefan Wyszyński,
- Zbrodnia Katyńska w dokumentach archiwalnych,
- Zapis chwili – upamiętnienie przez społeczeństwo ofiar katastrofy smoleńskiej.
2. Planowane wystawy internetowe, np.:
- Udział Polaków w ratowaniu ludności żydowskiej w czasie II wojny światowej,  

- Kultura i sztuka w II RP,
- Generał Józef Haller,

- Józef Piłsudski – pierwszy Marszałek Polski,

- Kluby sportowe w II RP,
- Generał Władysław Sikorski,

- Generał Kazimierz Sosnkowski.
3. Planowany udział w obchodach rocznicowych, np.:
100-lecie Bitwy Warszawskiej. Współpraca m.in. z Kancelarią Prezydenta RP, Kancelarią Premiera, Ministerstwem Obrony Narodowej przy organizacji wystaw, publikacji, spotkań, odczytów i  projektów edukacyjnych w ramach Programu „Niepodległa”. Kontynuowane będą projekty edukacyjne we współpracy z PERN, Bankiem Pocztowym SA i NAC.
4. Planowane przedsięwzięcia organizowane / współorganizowane w ramach Nocy Muzeów i Nocy Kultury, np.:
wzorem lat wcześniejszych AAN przygotuje własne tematyczne wystawy i stoiska           w ramach pikników naukowych i nocy muzeów, m.in. we współpracy z Naczelnym Sądem Administracyjnym, m.in. wystawę Walki o granice i wojna polsko-bolszewicka.
5. Planowane przedsięwzięcia organizowane / współorganizowane w ramach Międzynarodowego Dnia Archiwów, m.in.:
wzorem lat wcześniejszych AAN przygotuje własną tematyczną wystawę oraz stoisko      w ramach Międzynarodowego Dnia Archiwów.
VIII. W zakresie działalności naukowej i wydawniczej:
1. Planowane kolejne numery periodyków i pism naukowych, m.in.:
- Teki Archiwalne. Seria nowa.
2. Planowana kontynuacja serii wydawniczych, m.in.:
- Polska mniej znana 1944-1989 (w miarę pozyskanych środków finansowych),
- Archiwum Czynu Niepodległościowego(w miarę pozyskanych środków finansowych),
- O niepodległą i granice. Tom X: Protokoły Rządu Rady Regencyjnej 1917-1918. Tom II. 
    Część I i II.

3. Planowane publikacje książkowe:
- Victoria 20 roku. Obrona Europy przed zalewem bolszewickim,
- Współpraca KC PZPR i KC KPCz w latach 1948-1990. Wybór dokumentów.
4. Planowane wydawnictwa albumowe:
- Józef Piłsudski w zbiorach Archiwum Akt Nowych,
- Zapis chwili – upamiętnienie przez społeczeństwo ofiar katastrofy smoleńskiej.

5. Konferencje naukowe, sesje, posiedzenia, seminaria (planowane samodzielnie lub we współpracy):
- Victoria 20 roku. Obrona Europy przed zalewem bolszewickim,
- Polski rok 80 – Nie/wykorzystana szansa.
6. Udział w konferencjach naukowych, sesjach, posiedzeniach, seminariach:

pracownicy AAN będą brali udział w sesjach i konferencjach naukowych, na których będą w miarę możliwości wygłaszali referaty, m.in. na Konferencji Konserwatorskiej planowanej przez UMK w Toruniu.
IX. W zakresie współpracy międzynarodowej:
1. Kontynuacja współpracy nawiązanej w latach ubiegłych: 
ze środowiskami i instytucjami polonijnymi, osobami prywatnymi stale zamieszkującymi poza granicami Polski, w celu opieki nad ich zbiorami archiwalnymi. Poszukiwane będą nowe kontakty zmierzające do wzbogacenia wiedzy o materiałach archiwalnych                 i ewentualnego ich pozyskania do narodowego zasobu archiwalnego.
Planowana jest także dalsza współpraca z panią Blanką Hnulikovą - specjalistką                w zakresie konserwacji fotografii i materiałów audiowizualnych z Narodowego Archiwum w Pradze Czeskiej. 
2. Planowana współpraca w ramach bezdewizowej wymiany archiwistów:
kontynuowana będzie międzynarodowa wymiana archiwistów oraz przyjmowane będą wizytacje zagraniczne. W miarę możliwości prowadzone będą poszukiwania i badania, na zasadach partnerskich, w obcych archiwach.
X. W zakresie informatyzacji działalności archiwów i ich zasobu:
Zapewnienie sprawności działania systemu informatycznego, w tym serwerów, komputerów końcowych i sieci wewnętrznej. Generowane i weryfikowane będą kopie bezpieczeństwa danych. Pozyskiwane będą również aktualizacje oprogramowania. Zarządzane będą 
i modernizowane według potrzeb Archiwum i użytkowników strony www i BIP. Utrzymywane i monitorowane będą konta ePUAP, ESP oraz administrowane konta pracownicze w ramach systemu EZD, który prawdopodobnie stanie się systemem podstawowym. W zależności od pozyskanych w 2020 r. środków finansowych modernizowany będzie sprzęt informatyczny. Podjęte zostaną prace wirtualizacji serwerów AAN oraz usprawnienia komunikacji wewnętrznej.
W miarę możliwości finansowych i organizacyjnych planuje się również uruchomienie elektronicznego systemu zarządzania zasobem bibliotecznym oraz pozyskanie i uruchomienie systemu zarządzania procesem udostępniania akt w Pracowni Naukowej.

W roku 2020 kontynuowane będą także prace modernizacyjne nad stroną Facebook AAN oraz przygotowaniem pakietu informacyjnego o Archiwum na nośnikach informatycznych. Planuje się również kontynuację budowy bazy danych organizacji społecznych, które posiadają interesujące z punktu widzenia historii Polski materiały archiwalne mogące uzupełnić                    i wzbogacić zasób narodowy.
XI. Inne zadania:
W związku z przechowywaniem przez AAN w budynku Archiwum Państwowego                   w Warszawie, Oddział w Milanówku, coraz większej ilości akt przejmowanych, konieczne stanie się zapewnienie stałej obsady kadrowej dla tej części zasobu, której obecnie brak. Podobna sytuacja zaistniała w chwili przejęcia przez AAN archiwum  b. Ministerstwa Skarbu Państwa, gdzie obsada jest niewystarczająca do zapewnienia pełnej obsługi zasobu.

Pomimo zapowiedzi z NDAP nie uzyskano środków na zakup programu wspomagającego obsługę klientów poprzez usprawnienie przepływu informacji dotyczącej zamówień (rewersów). W roku 2020 nadal będziemy podejmowali starania celem  pozyskania programu. 
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